

如皋顾理:国庆观礼尤难忘

◎彭伟

1961年10月1日星期天,喜逢中华人民共和国成立12周年。当天,如皋籍老革命顾理(1919—1984)有幸在京登上天安门前金水桥以南的西边二台,参加国庆观礼活动。庆祝活动结束后,顾理激动地写下日记,第一句话便是:这是在人生历程上难以忘记的一天。日记共计四张,前三张写得密密麻麻,写者的激情跃然纸上。正是这份日记,记录下顾理当日的活动细节。据此,笔者将日记中部分内容整理如下,一同回顾下1961年国庆活动的盛况。

起,上面写着四个大字:天天向上。然后,工人队伍入场。他们举着标语,抬着模型。队伍中工人制作的大炉模型冒起阵阵浓烟。轧钢机的模型更是栩栩如生,上面还有溅出的钢花。农民队伍接着入场。金秋正是丰收的时节。他们兴高采烈地从秋收第一线赶来,举着各种丰收的彩旗。人民公社队伍中最为引人注目的是上百位保育员推着一辆辆儿童彩车,里面坐着一个个健康成长的孩子,他们向天安门挥手。后面跟随的是大学生、中学生队伍,民族学院、华



1961年国庆节庆祝游行

10月1日凌晨4点,顾理就醒了。他和参加游行的人一起吃过早餐。7点30分,他搭上汽车,前往天安门。一路上,游行人员从四面八方走向天安门,车子行驶得很慢。顾理正好观察各路游行人员。汽车驶入中山公园后门,路面清洁,无人游行,十分安静。他还看到沿途的美人蕉尤为鲜艳,松柏尤为挺拔。下车后,顾理等人穿过中山公园的前半部分,登上观礼台。他观赏着天安门前的一切景观和队伍,心情激动,兴奋不已。雄伟壮观的天安门已经披上美丽的节日盛装。天安门正中是毛泽东主席的巨幅画像。广场正南面是孙中山的画像。广场东西两侧还有马克思、恩格斯等革命导师的画像。观礼台附近有许多红底金字的庆祝标语:“中华人民共和国万岁!中国共产党万岁!”天安门广场上空,大气球迎风飘扬,上面还挂有巨幅标语:“战胜自然灾害,力争农业增产!艰苦奋斗,勤俭建国!全世界人民团结万岁!”天安门城楼、人民大会堂、中国历史博物馆等大型建筑上的各色旗帜迎风起舞,还有一个个红色大宫灯,更是衬托出喜气洋洋的节日气氛。人民英雄纪念碑上的金色大字耀眼夺目。不计其数的少先队员、机关干部,手持各色纸花,等待入场检阅。天安门前的士兵,严肃站立,纹丝不动。

上午10点,毛主席、周总理等党和国家领导人登临天安门城楼。广场上响起热烈的掌声,还有《东方红》的乐曲。大会开始奏国歌、鸣礼炮。彭真作节日讲话后,浩浩荡荡的游行队伍进入广场。首先入场的是12000人组成的仪仗队,紧跟其后的是上万名少先队员。他们手持花朵,转向天安门楼的方向。在热烈的掌声和激动的欢呼声中,四个巨大的红气球冉冉升

侨补习学校的学子们穿着与众不同的盛服,载歌载舞地前进。接下来的首都民兵师,雄赳赳地走入广场。最后是文体大军,伴随着普天同庆的乐曲,一边舞着,一边唱着,欢乐地通过天安门广场。队伍游行结束后,聚集在广场南面的上万名工人、机关干部、学生一起涌向前,向党和国家领导人及贵宾们欢呼。此时,顾理离开观礼台,向天安门城楼缓缓移步。毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德等党和国家领导人,离他已经不远了。他清清楚楚地目睹了那些历史伟人。白天观礼结束,顾理又从中山公园乘车离开。

晚上吃过饭后,顾理乘坐公共汽车到西单下车,再步行至天安门广场。沿途景观美丽,长安街的大道上,葡萄形的路灯,放射出夺目光彩;两旁的建筑,灯火辉煌。有组织、有纪律的群众,围成一个个圆圈,放声歌唱伟大的祖国,翩翩起舞,庆祝快乐的节日。顾理且走且看,欢乐的气氛向他涌去,强烈的热气紧裹着他的身体。顾理再次登上观礼台,看见大学生们和穿着苗族、高山族、藏族、彝族、维吾尔族、哈萨克族等民族服装的小伙、姑娘们,以及首都机关人员、工人等,载歌载舞,尽情歌唱。欢乐的歌声中,又响起连珠似的炮声,节日的礼花腾空而起,在空中绽放:有的像孔雀开屏,有的像金菊盛开,有的像串串珍珠飞跃夜空……蓝色的探照灯照亮了整个天空,广场上的人们兴高采烈,欢声雷动……

晚上8点30分,顾理返回,直到深夜,他才有了睡意。他在日记的最后写道:“今天是我最幸福的一天。”他还诚恳地思索,这一切荣誉都是党和国家领导人对他的重视和关爱,他要加强党性锻炼,好好工作,全心全意报答党的关怀。



1961年国庆观礼证

◎白本

如皋顾理生前曾经出席1961年的中华人民共和国国庆观礼。他存有一张国庆观礼证。此证为一张红头文件,上面印有红字:庆祝中华人民共和国国庆节筹备委员会。当时“员”字尚未简化,仍为繁体字。中间印有黑字正文:

为庆祝中华人民共和国一九六一年国庆节,定于十月一日上午十时在天安门举行群众游行大会,届时敬请光临。

庆祝中华人民共和国国庆节筹备委员会
一九六一年九月二十八日

顾理为何能够获得邀请呢?不妨看下《顾理同志简历》:顾理是江苏如皋人,生于1919年10月,死于1984年6月。1940年,他已参加革命,同年加入中国共产党,曾任区委书记、中心区委书记、县委民运部长、蚌埠市总工会主席、全国总工会华东办事处办公室主任、复旦大学党委办公室主任、上海财经学院副院长、中国经济管理研究会顾问、上海新四军暨华中抗日根据地历史研究会副会长等职。顾理离世后,组织上对他的评价很高:“他一生忠于革命、忠于党,认真学习马克思、列宁主义,毛泽东思想,邓小平理论;坚持党性,遵纪守法,坚持原则,勇于与不正确的思想作斗争。工作积极负责,为人耿直诚恳,作风正派。抗日战争期间为开辟和建设如西县东南边区根据地作出重大贡献。为上海财经学院的恢复和发展想方设法,全力以赴取得良好效果。”作为一位为如西革命作出重要贡献的老革命,顾理又是忠诚党员,他获得邀请出席国庆观礼,理所当然。

顾理出席此次盛会,必须执行相关注意事项。《1961年国庆观礼证》中还附有一张《1961年国庆观礼人员注意事项》。此份事项共计10条,制定落款日期是1961年9月15日。第1条便是说明观礼会场位置:大会在天安门前设观礼台8座,东台在金水桥以北东边,西台在金水桥以北西边(东西两台又分为一至七台),左台在金水桥以南东边,右台在金水桥以南西边(左右两台又各分一二台)。顾理的座位正是位于右台。他保存的一份绿色绣条,上面不仅印有金色国徽,还有“1961观礼右2台第1876号”的金色字样。

其他注意事项,十分关注大会观礼证的重要性,包括:观礼人员凭大会所发观礼证,在开会前一小时到指定的观礼台入席,不许迟到早退;观礼证(绿色绣条)佩戴于左胸;观礼人员的随员、警卫员、司机等,若无观礼证,不得进入会场;东西两台观礼人员如果出席天安门晚会,仍凭原观礼证件上原台观礼,其他证件无效;观礼证件不得转让,如有遗失须立即申明,入场后遗失证件的,应即离场。

注意事项还规定,观礼人员不许携带小孩、危险物品入场,不许抽烟、吃零食、坐下,奏响国歌时须肃立。各观礼台就近设有男女厕所,观礼人员不可走错厕所。从《1961年国庆观礼证》来看,统筹安排,规定合理,确保当年的国庆盛会完满召开。

